

第七站

行至

抚远

抚远市地处黑龙江、乌苏里江交汇的三角地带，东、北两面与俄罗斯隔黑龙江、乌苏里江相望，是我国最东部的县级行政单位，素有“华夏东极”之美誉。

抚远以盛产鲟鱼、鳇鱼、大马哈鱼、“三花五罗”等名优特鱼而闻名遐迩，是“中国鲟鳇鱼之乡”“中国大马哈鱼之乡”。

抚远是国家级生态示范区，生态环境优美，绿色覆盖面积在70%以上。抚远县旅游资源丰富，“华夏东极”、“淡水渔都”，黑瞎子岛、三江湿地、界江风光等旅游名片享誉海内外。

抚远是黑龙江五大对俄口岸之一。抚远港是我国参与东北亚多边国际经济合作的窗口和桥梁，距出海口仅960公里，是黑龙江江海联运的始发港，是我国通往俄罗斯和北美最便捷、最经济、最重要的江海联运大通道，被誉为“东方水上丝绸之路”。



抚远市地处黑龙江、乌苏里江交汇的三角地带，是我国最东部的县级行政单位，也是我国最早见到太阳的地方。

鱼行两江 汇聚抚远

□本报记者 来玉良

乌苏里江自南向北，黑龙江由西向东，浩浩汤汤在中国的最东北相遇，两江交汇的三角地带就是抚远。

抚远原名“伊力嘎”，赫哲语意为“金色的鱼滩”。

到了抚远，吃的最多是鱼，谈论最多的是鱼。

在抚远，采访团的第一站就走进鱼博馆。在这个俄式建筑里，黑龙江和乌苏里江盛产的“三花五罗十八子”，和体重超过1000斤的大鳇鱼标本，无不刺激着游览者的味蕾和视觉。

与鱼博馆相比，人气更高的是这里的鱼市。

清晨，在酒店工作人员的指点下，记者一行冒着大雨找到位于黄河路上的东极鱼市。

在这条不足百米长的市场内，汇聚了上百家黑匾金字的鱼行，这里号称是全国淡水鱼品种最多的鱼品交易市场。

当人们还在睡梦中时，这里早已是人声嘈杂。

鳌花、鳊花、狗鱼，老头鱼，岛子，拐子，怀头……每家鱼行售卖的鱼不下十几种，时下当地盛产的鱼，在这里都能看到，都能买到。

走进市场没多久，就听到一条令人惊喜的消息：大马哈鱼今年至少提前10天回来了！

赵凤松，打鱼，也卖鱼。9月5日，赵凤松在乌苏里江打上两条大马哈鱼，一条8斤，一条7斤3两，卖了280元一斤的高价，当天收入4000多元。“每年，9月15日以后，大马哈才回来。今年可能是水大和前期打鱼少的原因，大马哈提前回来了，个头也比往年大。”赵凤松和正在吃饭的老伴儿算计着，今年卖大马哈就能多挣个万八千的。

随着大马哈的大量上市，价格也落得很快，当天市场最高价是180元一斤。鱼行老板很实在地说，再过20天，就能降到20元一斤。

因为下雨，买鱼的人不算多。两个卖鱼的老姐说：“如果是好天儿，逛鱼市的外地人可多了，广东的、福建的、海南的，啥地方都有。”正说着，从海南来的金先生领着老伴儿在鱼摊上买了2斤老头鱼，回酒店找人做去了。

这里买鱼的来自天南海北，卖鱼的也来自四面八方。

陆长福，老家是哈尔滨县来的，20多年前前来此打鱼，后来做起卖鱼生意，如今一家三代在抚远扎了根。

阚久迎，老家是江苏徐州的，来抚远30年了，口音虽然变了，但是南方人骨子里的精明劲儿一接触就能感受到。面对记者镜头，阚久迎抱起一条38斤重的怀头鱼，嘴里说着：“看吧，太大了！”

郭琴鱼行的老板郭淑琴说：“这里养人，卖鱼的多数是外地来的，而且大多在这里经营多年了。”

两江交汇，给这里带来丰富的渔业资源；口岸相通，更为这里带来人气和包容。

这是一个开放的城市，鱼聚

抚远，人聚抚远。



□本报记者 狄婕

雨后，风吹起草香。

乌苏里江畔的抓吉赫哲族村又迎来一批找“东”的客人。作为我国大陆最东端的抵边行政村，这里不仅被称为“东极第一村”，还是远近闻名的乡村旅游“网红”打卡地。

一个小村庄能有多美，为何会吸引游客纷至沓来？思考间，车子已经驶近。

一座座独具特色的房子星罗棋布的分散在群山环绕间，赫哲族村途远驿站映入眼帘。

双子别墅、LOFT小公寓、双球观星房，不同风格的房型现代、时尚。房与房之间，或石径小路相连，或明澈池水相隔，碧荷生幽泉，荷叶浮在池中，小喷泉“画出”优美的弧线。

在这里，民宿不再是匆匆一住而过的冰冷房间，更是一种情调、一种美好生活态度。

去年5月，途远集团第一次到抚远实地考察，就决定落地这里。而吸引他们的就是得天独厚的生态、区位、资源优势。“华夏东极，两国一岛，两江双城、淡水鱼都，抓吉赫哲族村渔猎文化浓郁、民俗风情独特，‘路、铁、空、港’四位一体的交通网络让抚远与世界尽在咫尺，这些独一无二的资源让这里成为乡村度假游不二之选。”途远驿站工作人员李长秀说。

离开网红民宿，继续向村里走，一幢幢由闲置赫哲民居升级而成，具有本土文化气息的精品客栈也十分吸睛。院外花团锦簇，院里果菜飘香，屋内整洁舒适。村民说，不少外省自驾游客，旅行前本想住两三天，来之后被田园生活深深吸引，有的甚至住上月余。

中午时分，村里的东极赫哲鱼馆开始忙碌起来。48岁的老板娘曹丽伟性格爽朗，热情大方。



第7站

抚远

“华夏东极”、“东方水上丝绸之路”

饶河

天然大氧吧、口岸全年四季通关



乌苏镇抓吉赫哲族村新貌。

第4站

密山

“良田万亩，鱼米之乡”

鸡西

石墨储量居亚洲之首

绥芬河

我省对俄经贸合作主通道

东宁

东北虎豹国家公园



从高空看，乌苏镇抓吉赫哲族村宛如乌苏里江边的一条大鱼。

责任编辑:车 轮(0451-84630038) 执行编辑:汪思维(0451-84655152)

抓吉

现代时尚的
赫哲村



昔日偏僻荒荒的小渔村
变为

浓郁民族特色的小康村

- 现代时尚的网红民宿
- 本土文化气息的精品客栈
- 原汁原味的赫哲鱼馆

作为赫哲族村的原居民，曹丽伟17岁开始出江打鱼，一打就是20年来。“打鱼可是辛苦活儿，天不亮就得去，晚上才能回来，有时忙乎一天，可能一无所获。”提起多年打鱼经历，她感慨万千。

2016年，曹丽伟“弃船上岸”，凭借多年来对江鱼的了解，2017年她和丈夫在村里开了鱼馆。丈夫负责杀鱼、洗鱼，她负责做，两个人配合默契，生意很不错。

“咱们不像大饭店做的精致，我就是一些土做法，但客人也爱吃这种原汁原味的。自从村里发展了民宿生意，来的游客越来越多，北京、上海、广州、福建，哪的都有，店里的生意也越来越好，旺季的时候，天天爆满。”说这话时，曹丽伟的脸上洋溢着对生活满足的笑容。

据介绍，为了抓住“乌苏里江船歌旅游风光带”的机遇，赫哲族村重新理清发展思路，发挥资源优势，大力发展旅游业。2019年实现年接待游客5万多人次，带动就业160余人，创造经济产值600余万元。一批像曹丽伟这样的渔民自己开店当起了老板。村庄变驿站、农房变客房、农产变特产。昔日偏僻荒荒的小渔村已经变成了具有浓郁民族特色的小康村。

傍晚，忙碌了一天的人们来到村里的莫日根广场，散步、跳舞、聊天，大家卸去一天的疲惫，尽情的放松自己，夕阳下，有人哼起了赫哲民歌，悠扬的歌声飘荡在山间，夜幕下，唱歌的人沉醉了，整个村子也沉醉了……

乌苏镇抓吉赫哲族村的
鱼馆生意火爆。